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ENTREVISTA DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO, PEDRO SÁNCHEZ 

 

P.- Pedro Sánchez, presidente del Gobierno de España.  

Gracias por hablar con Bloomberg. Es un placer tenerle aquí. 

Presidente.- El placer es mío. 

P.- Acabo de repasar a todos los líderes europeos y usted es el que parece más 
dispuesto a discrepar del presidente Trump. 

Ha defendido la causa del reconocimiento de Palestina. Se ha opuesto al límite 
del 5% en el gasto en defensa. También ha mantenido una relación muy estrecha 
con China. 

Quiero decir, cuando escuchó ayer su discurso, que parecía describir a Europa 
como una especie de infierno, ¿pensó que iba dirigido a usted? 

Presidente.- Bueno, creo que respetuosamente discrepo de la declaración del 
presidente Trump porque, como sabe, él consideró la migración y el cambio climático 
como los principales retos contra los que tenemos que luchar. Y yo dije, bueno, mire, 
si toma la experiencia de España, es todo lo contrario. Gracias al clima, a estas 
políticas ecológicas, hemos reducido los precios de la electricidad desde 2017 hasta 
ahora en un 50 %. 

Eso nos permite ganar competitividad. Y gracias a eso, estamos siendo testigos de 
este extraordinario resultado del crecimiento económico en España. Representamos 
el 30 % del crecimiento económico total de la Unión Europea. Y en lo que respecta a 
la migración, en los últimos siete años hemos recibido a dos millones de migrantes, al 
tiempo que hemos reducido en un 40% la tasa de desempleo. 

En definitiva, lo que intento decir es que la transición ecológica y la migración, cuando 
se producen de forma regular, son positivas para el desarrollo económico de un país. 

P.- ¿Cree que sus homólogos europeos podrían ser más valientes a la hora de 
hacer esos comentarios? 

Presidente.- Creo que debemos mantener el vínculo transatlántico y reforzarlo. Es 
cierto que debemos combinarlo con otras políticas, como, por ejemplo, la 
diversificación comercial. Por eso hemos sido muy activos a la hora de alcanzar este 
acuerdo entre la Unión Europea y Mercosur, que sin duda supone un cambio radical 
en nuestras relaciones económicas con otras regiones del mundo. 

Y, en segundo lugar, lo que hacemos, lo que debemos hacer con la Unión Europea es 
hacer nuestros deberes, como siempre nos recuerda el exbanquero central Mario 
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Draghi. Y eso significa que debemos profundizar en el mercado único, que debemos 
revisar nuestra política de competencia para ampliar las grandes empresas en Europa 
e intentar ser tan competitivos como las corporaciones globales en Estados Unidos y 
otras partes del mundo. 

P.- Es muy interesante que observe lo que está sucediendo. Su economía ha 
crecido muy bien, un 2,7 %, y si observa lo que está sucediendo en otros países 
de la periferia, como Grecia, hay algo muy interesante. Hace unos años, 
solíamos decir que la periferia era el problema y que el núcleo era estupendo. 
Ahora es al revés: Francia, Alemania y Gran Bretaña apenas crecen. 

¿Cree que ahora es el centro de Europa el que es el problema de la economía? 

Presidente.- No, en absoluto. Quiero decir, Alemania es un gran país, una gran 
economía, también Francia. Y siempre esperamos algo positivo, digamos, dinámico 
en sus economías. Pero es cierto que desde el sur podemos contribuir al crecimiento 
económico de la Unión Europea. 

Así, por ejemplo, cuando vemos que el 60 % de la generación eléctrica en España 
proviene de fuentes renovables, eso significa que tenemos un potencial que nos 
permite contribuir a la autonomía estratégica. 

P.- Tienen problemas para exportarla a Francia. 

Presidente.- Bueno, necesitamos interconectar mejor nuestras redes, pero estamos 
tratando de convencer a nuestros amigos franceses para que lo hagan. 

Lo único que intento decir es que, si se observan las cifras económicas del sur de 
Europa, especialmente de España, que representan, como he dicho antes, el 30 % 
del resultado económico total de la Unión Europea, eso significa que hemos logrado 
muchas reformas que exigía la Comisión Europea en los últimos años. 

Así que hemos conseguido reformar nuestro mercado laboral, nuestro sistema de 
pensiones, nuestro sistema educativo y también nuestra política energética y la 
digitalización, junto con la contribución de la migración. Por lo tanto, es cierto que 
estos pilares también muestran que la situación económica o los pilares de España 
son bastante sólidos si se comparan con períodos anteriores, como el anterior a la 
crisis financiera. 

P.- Una pregunta egoísta desde el punto de vista de todos los inversores 
extranjeros que observan esto. Hay mucha gente que quiere invertir en España 
por todas las razones que ha mencionado, pero usted quiere introducir un 
impuesto del 100% si quieren comprar una segunda vivienda allí. 

P.- No, en absoluto, en absoluto. Lo que tenemos que afrontar es un reto real que creo 
que se da en toda Europa, y también en Inglaterra, en el Reino Unido, que están 
sufrimiento, especialmente entre los jóvenes, pero no solo entre los jóvenes. Se trata 
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de la imposibilidad de acceder a una vivienda o de emanciparse, en el caso de 
nuestros jóvenes. Lo que hemos hecho es que todos los británicos o europeos que 
quieran comprar una vivienda para vivir no paguen impuestos. 

Pero, y este es el quid de la cuestión, también tenemos que entender que debemos 
resolver el problema de la vivienda que tenemos en España. Pero, en general, si se 
observan las cifras actuales del sector inmobiliario y cómo estamos acelerando el 
proceso de construcción en España, es bastante sorprendente. 

Hoy en día, hemos aumentado en un 63 % la construcción de, digamos, viviendas 
públicas, mientras que el sector privado ha aumentado un 13 % durante el último año. 

P.- ¿Puedo preguntarle algo? Se trata de la relación entre la economía y la 
política. La economía parece ir muy bien para usted. En política, es más difícil. 

Su partido está por detrás del Partido Popular. También tiene a Vox, que es 
mucho más de derechas. Y en las encuestas actuales, perdería las elecciones. 

¿Cuál cree que es el problema? Tiene una buena economía, a diferencia de la 
mayoría de los demás primeros ministros europeos, y sin embargo sigue 
estando por detrás. 

P.- Las encuestas son encuestas. Quiero decir, por supuesto que hay que tenerlas en 
cuenta. Lo que defiendo es que, por desgracia, estamos asistiendo, no solo en 
España, sino en toda Europa, a un colapso político del centro-derecha, de los partidos 
tradicionales. Lo cual, por cierto, comenzó tras la crisis financiera con el fracaso de 
los gobiernos con toda esa retórica de la austeridad, la banca y el rescate financiero 
que tenemos que pagar con nuestros impuestos en toda Europa. 

Y lo que se ve ahora en el centro-derecha es que están copiando, no solo la forma de 
hacer política de la extrema derecha, sino también los contenidos. Así que ahora se 
ve que están identificando la migración con la inseguridad, lo cual es falso. No es 
cierto. 

Y, por cierto, como he dicho antes, cuando se ven las cifras en España, se ve que 
tenemos la contribución de la migración, pero al mismo tiempo estamos reduciendo 
las tasas de desempleo en España. 

Y hay sectores, como la construcción, la agroindustria, los servicios sociales o el 
turismo, que en España son bastante importantes, donde hasta el 20 % o el 30 % del 
total de los trabajadores proviene de países diferentes a España. 

Así que lo que tenemos que hacer es afrontar que necesitamos la migración, y para 
esa migración lo que tenemos que abrir es una vía de migración regular. 

Y esto es lo que estamos haciendo con muchos países de América Latina. También 
con la Administración estadounidense, con la Administración anterior, llegamos a un 
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programa muy interesante para tener esta migración circular procedente de Estados 
Unidos. Y, por supuesto, algunos países del norte de África. Pero, en general, la 
contribución de la migración al crecimiento económico en España es bastante positiva. 

P.- Parece que está a favor de esa lucha. 

Así que definitivamente liderará a los socialistas en las elecciones de 2027. 

Presidente.- Sí, lo haré sin duda. Es algo que ya he hablado con mi familia y con mi 
partido. Y si me lo permiten, estoy seguro de que podemos repetir la mayoría y seguir 
con el trabajo que tenemos por delante. 

Pero, volviendo al tema de la migración, permítame añadir que el dilema al que se 
enfrentan todas las sociedades occidentales es si nos abrimos y crecemos, o nos 
cerramos y nos hacemos más pequeños. 

Este es el verdadero dilema al que nos enfrentamos. Así que el reto que tenemos en 
las sociedades europeas es cómo integrar esta migración. 

P.- ¿Cree que es más fácil en España porque recibe mucha gente de 
Latinoamérica, donde todos hablan el mismo idioma? Al menos, esa es parte de 
la argumentación por la que podría ser mejor. 

Presidente.- Cuando escuchas a algunos partidos de centro-derecha y de extrema 
derecha, dicen: no, tenemos que expulsar a todos estos inmigrantes que vienen a 
nuestro... Vale, ¿y qué hacemos con la demografía? O bien tienes, ¿cómo se dice, 
políticas para las familias? 

P.- Sí. 

Presidente.- Pero no proponen nada en estas dos políticas. No a los inmigrantes y 
menos estado del bienestar, y por lo tanto menos políticas para las familias. 

Y eso significa servicios sociales, asistencia sanitaria, seguridad social, etcétera, 
etcétera. Lo que intento decir es que, si no contamos con esta contribución de la 
migración, lo que nos espera en los próximos años en Europa es un estancamiento. 
No tendremos capacidad para crecer y, por lo tanto, habrá más recortes en nuestro 
estado del bienestar. 

Esto es algo que debemos explicar a nuestros ciudadanos. Que, si articulamos una 
política migratoria positiva, será por el bien de los europeos y de las sociedades 
occidentales. 

Solo por darles una cifra, el 94 % del total de migrantes que viven hoy en día en 
España proceden de sistemas regulares, por así decirlo, y llegaron de forma legal. 
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Así que estamos hablando solo del 6 %. Y esta es la realidad. Creo que debemos 
luchar y transmitir un mensaje positivo sobre la contribución de la migración a nuestras 
sociedades y a nuestra prosperidad. 

P.- Será un debate fascinante en el que, estoy seguro, participarán todos los 
demás líderes europeos. 

Pedro Sánchez, muchas gracias por hablar con Bloomberg. Volvemos con 
Nueva York. 

 

 

 

(Transcripción editada por la Secretaría de Estado de Comunicación) 

(Intervención original en inglés) 

 


